

A young girl with light brown hair, wearing a red long-sleeved shirt and light blue polka-dot pants, is sitting on a large, colorful beanbag chair. The chair has a vibrant pattern of cartoon characters and symbols. Behind her are two bookshelves. The left shelf is yellow and filled with board games, including 'Картасена', 'Битва', 'Скоростные Колпачки', 'Каркассон', 'Шахматы', 'Никс', 'Каркассон', and 'Судья Гигант'. The right shelf is blue and filled with books. A stuffed animal is visible on the yellow shelf behind her. The room has a wooden floor and a desk with a chair in the background.

Консультация для
родителей
«Папа, мама, я –
читающая семья»

*Чтение в годы детства – это прежде
всего
Воспитание сердца, прикосновение
человеческого благородства к
сокровенным уголкам детской души
В. Сухомлинский*

Читать надо начинать с первых лет жизни. Читая малышу, вы расширяете его мир, помогаете ему получать удовольствие от чтения, пополняете его словарный запас. Ребенок учится слушать книгу, переворачивать страницы, водить пальчиком слева направо, запоминает слова, которые видит и слышит. Малыши обожают регулярное (а не от случая к случаю) чтение с родителями! Выбирайте небольшой промежуток времени, когда вы можете расслабиться и не торопиться - перед сном, или когда у вас перерыв в домашних хлопотах.

Не забывайте, что ребенку могут почитать дедушка с бабушкой, старшие брат или сестра, любой член семьи. Слушая чтение взрослого, рассматривая вместе с ним книжные иллюстрации, ребёнок активно думает, переживает за героев, предвосхищает события, устанавливает связи своего опыта с опытом других.

Совместное чтение сближает взрослых и детей, стимулирует и наполняет содержанием редкие и радостные минуты духовного общения, воспитывает в ребёнке доброе и любящее сердце.

Традиции семейного чтения – очень важная часть в системе семейного воспитания. И не надо думать, что она уйдёт в прошлое потому, то есть телевизор, компьютер и прочие источники информации. Семейное чтение – это не способ получить информацию, это важнейший и лучший способ общения и ненавязчивого воспитания, которое и есть самое действенное. Родители через семейное чтение помогают привить интерес к чтению у детей. Одна из особенностей семейного чтения состоит в том, что дети занимаются совместно с родителями.

Это позволяет:

- родителям глубже понять своего ребенка;
- сплотить семью через чтение художественных произведений;
- развивать индивидуальность ребенка, его нравственные основы.

Эффективная модель семейного чтения должна включать следующие условия:

- Родители должны находить время для чтения с детьми.
- Значение чтения ради удовольствия должно признаваться семьёй как важная часть процесса семейного чтения.
- Дети не должны стесняться показывать, что им нравится читать, слушать и рассказывать о книге.
- Чтение дома должно поддерживаться и поощряться детским садом, библиотекой и родителями.

Зачем нужны книги?

- Помогают познавать искусство слова и живописи благодаря иллюстрациям.
- Прививают навыки слушания.
- Помогают подготовить ребёнка к процессу обучения чтению.





- Развивают кругозор и эмоциональную сферу.
- Помогают развивать воображение.
- Помогают развивать особую связь между ребёнком и родителями.
- Доставляют ребёнку удовольствие.

Когда читать?

- Выбирайте время, когда ребёнок в хорошем расположении духа.
- Выделяйте несколько минут, но каждый день.
- Приучайте ребёнка «ждать» время для чтения.
- Читайте в любом месте.
- Утешайте ребёнка, показав ему красивую книгу, если он расстроен или капризничает.

- Не отказывайте ребёнку, если он просит почитать.

Зачем читать?

- Благодаря чтению развивается речь ребёнка и словарный запас. Книга учит маленького человека выражать свои мысли и понимать сказанное другими людьми.
- Чтение развивает мышление. Из книг ребёнок учится абстрактным понятиям и расширяет горизонты своего мира. Книга объясняет ему жизнь и помогает увидеть связь одного явления с другим.
- Работа с книгой стимулирует творческое воображение, позволяет работать фантазии и учит детей мыслить образами.
- Чтение развивает познавательные интересы и расширяет кругозор. Из книг и журналов ребёнок узнаёт о других странах и другом образе жизни, о природе, технике, истории, и обо всём, что его интересует.
- Книжки позволяют ребёнку познавать самого себя. Для чувства собственного достоинства очень важно знать, что другие люди думают, чувствуют и реагируют так же, как он.
- Книжки помогают детям понять других. Читая книжки, написанные писателями других культур и эпох, и, видя, что их чувства и мысли похожи на наши, дети лучше понимают и избавляются от предрассудков.
- Хорошую детскую книгу можно читать вслух. Процесс совместного чтения способствует духовному обогащению родителей и детей, установлению взаимопонимания, близости, доверительности. Книга объединяет поколения.
- Чтение – самое доступное и полезное занятие для интеллектуального и эмоционально-психического развития ребёнка.

Как читать?

- Выбирайте удобное место.
- Читайте наизусть стихи, которые сами помните с детства.
- Берите книжки, которые можно давать ребёнку держать в руках.
- Читайте с выражением.
- Давайте ребёнку самому выбирать книгу.
- Перечитывайте любимые книжки.

Читаем снова и снова...

Как известно, дети часто любят слушать одни и те же истории. Что делать в таком случае?

Посмотрите заголовок этого совета!

Читайте именно то, что он просит. Это не каприз. Ребёнок желает разобраться в книге глубже, процесс познания её происходит медленнее, он получает от чтения удовольствие. Не лишайте его всего этого.

Ведь идёт подготовка к будущему вдумчивому и внимательному чтению, воспитание полноценного восприятия книги. Так что если книга вызывает удовольствие ребёнка и он обращается к ней постоянно, читайте ему её столько раз, сколько ребёнку этого хочется

Приобщение детей к чтению имеет огромное социальное значение, обеспечивая равенство жизненного старта, для девочек и мальчиков, для бедных и богатых, для здоровых и больных. От взрослого в большей степени зависит и то, станет ли ребенок настоящим читателем или встреча с книгой в дошкольном детстве станет случайным, ничего не значащим эпизодом в его жизни. Новая социальная ситуация заставляет искать новые подходы к проблеме «Дошкольник и книга», которые заключаются в следующем:

- Книга и мир видеотехники в жизни дошкольника существуют параллельно, не отменяя и не подменяя друг друга.

Надо глубоко осознать сказанное русским писателем Н. Лесковым:

«Истинно глаголю вам: дано печатному слову пребыть не только во времени, но и над временем» - и, начиная с раннего возраста, приобщать ребенка к книге, к процессу чтения обдумывания ее, не считать этот процесс ненужным в жизни современного человека.

И все это обязательно приведет его к успеху!



Рекомендуемая литература для детей старшего возраста

Однако большую часть книжной полки ребенка в 5-7 лет все еще будут занимать книги, которые выбираете и читаете в слух вы. Что же предложить почитать ребенку 5-7 лет?

- **В. Драгунский «Денискины рассказы»**
- **Н. Носов «Живая шляпа», «Фантазёры»**
- **А. Гайдар "Чук и Гек"**
- **С. Прокофьева «Удивительные приключения мальчика без тени и тени без мальчика», «Приключения желтого чемоданчика».**

Все эти книги объединяет одна общая тема – приключения озорных и не всегда послушных мальчишек, в которых дети легко узнают самих себя. Книги Драгунского, Носова, Гайдара и Прокофьевой— это классика русскоязычной детской литературы для дошкольников и младших школьников.

- **Э. Успенский «Вниз по волшебной реке»**
- **А. Погорельский «Черная курица, или подземные жители»**

Еще две книги русских писателей, которые могут понравиться вашему ребенку в этом возрасте. «Вниз по волшебной реке» объединяет почти всех сказочных персонажей русских народных сказок в новый и захватывающий сюжет. А написанная почти 200 лет назад «Чёрная курица» давно стала классикой детской русской литературы. Это волшебная сказка с очень глубоким нравственным смыслом.

- **Э. Т. В. Гофман «Щелкунчик»**
- **Г. Х. Андерсон «Снежная Королева»**

Трудно представить себе Рождество и Новый Год без сказок Гофмана и Андерсона, если вы еще не прочитали их детям, то сейчас самое время. Нужно лишь выбрать издания с иллюстрациями, которые придутся вам больше по вкусу.

- **С. Маршак «12 месяцев»**

Прекрасная новогодняя сказка с глубоким смыслом. История, которую можно читать по ролям, если ваш ребенок уже хорошо и уверенно читает на русском.

- **А. Волков "Волшебник изумрудного города"**

Эта сказочная повесть - одна из самых любимых книг детей нескольких поколений подряд. Дети отправятся в удивительное путешествие вместе с героями сказки, рассказывающей дружбе, смелости, доброте, находчивости и целеустремленности.

- **Астрид Линдгрен «Приключения Эмиля из Лёнеберги», «Мы все из Бюллербю»**

Ваш ребенок уже может быть знаком с творчеством Астрид Линдгрен, например, с книгой "Карсон, который живет на крыше", но кроме истории, хорошо знакомой нам всем с детства, у Линдгрен есть еще множество прекрасных детских книг. Эмиль- проказник и выдумщик, который не оставит равнодушным ни одного читателя, ведь над его проделками можно смеяться бесконечно. А история детей из Бюллербю наверняка станет одно из любимых книг на вашей полке, так похожи ее герои на любого мальчика и девочку лет 5-8.

- **А.К. Вестли «Щепкин и коварные девчонки», «Щепкин и красный велосипед», «Опасное путешествие Щепкина», «Уле-Александр Тилибом-бом-бом», Первый полёт Уле-Александра», «Уле-Александр переезжает»**

Если вы уже успели прочитать «Папа, мама, бабушка, 8 детей и грузовик» и вам понравилась эта книга, то стоит прочитать другие книги этой серии, а также обратите внимание на еще 2 серии книг Вестли: про Уле-Александра и Малыша и Щепкина. Всё такие же уютные и неспешные истории из жизни детей и их родителей. Здесь и переезд и первое путешествие на самолете и поездки в отпуск,

появление младшего братика и новые друзья, все те события которыми полна жизнь детей этого возраста.

- **Эно Рад «Муфта, Полботинка и Моховая борода»**

Повесть -сказка эстонского писателя Э. Рад рассказывает о приключениях трех друзей накситралли. Накситралли — маленькие человечки, похожие на гномов ростом не более полуметра. Из-за маленького роста накситраллей, другие персонажи книги иногда принимают их за гномов. Но, в отличие от традиционных гномов, Муфта и Полботинка не носят растительности на лице, а борода Моховой Бороды из природного мха. Накситралли ведут вполне человеческий образ жизни. Они едят обычную еду, пользуются автотранспортом, ходят по магазинам, кафе, выезжают на пикники в лес и попадают в различные приключения и неприятности.

- **Е. Ракитина «Серёжик»**

Настоящий детски триллер! Тут и невероятные приключения, сказочные персонажи, и неожиданные повороты сюжета. Ёжик Серёжик, дошкольник, который очень переживает, что еще не дорос пойти в школу, однажды утром просыпается и не находит свою маму, в исчезновении которой виноват... дракон! Храбрый ёжик отправляется на поиски мамы, на встречу приключениям и опасностям.

- **Ян Экхольм «Тутта Карлсон Первая и единственная, Людвиг Четырнадцатый и другие»**

У шведов талант писать книги для детей. Экхольм еще одно тому подтверждение. Невероятная история дружбы между лисенком и цыпленком оборачивается целой чередой приключений для всех героев книги, ведь это неслыханное дело, чтоб лисенок не умел хитрить и обманывать, так еще и водился с курами!

- **Сельма Лагерлеф "Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями"**

Еще одна книга шведской писательницы. Однажды школьник Нильс превращается в крошечного человечка, и на спине любимого маминого гуся Мартина он отправляется в путешествие вместе со стаей диких гусей. Побыв в разных уголках Швеции, попав ни в одну передрыгу и приключение, Нильс возвращается домой совсем другим мальчиком, добрым и отзывчивым, ценящим дружбу и близких.



- **Русе Лагеркранц серия про девочку Дюнне**

- **Эбби Ханлон серия книг Дорри Фантазерка**

Две серии книг современных авторов, главные герои которых девочки 6-7 лет. Эти книги прекрасно подойдут и для самостоятельного чтения, так и для чтения в слух. Если серия про Дорри – это в первую очередь очень смешные истории, то серия про Дюнне больше говорит о детских чувствах и эмоциях. Отношения с друзьями, братьями и сестрами, неприятности в школе, страхи и дурацкие проделки – эти книги очень близки детям возраста 5-7 лет, так как они про них и написаны их языком.

- **Л. Пирсон серия комиксов о Хилде**

Комиксы могут стать отличным мостиком на пути к самостоятельному чтению. Эта серия комиксов рассказывает о приключениях скандинавской девочки Хильды, которая дружит с гномами, троллями и другими странными существами. Хильда живет с мамой и своим домашним питомцем Твиггом — ручной лисой с рогами. Люк Пирсон создал в комиксах уникальный мир, населенный странными существами из скандинавской мифологии.

